

奋进新征程 建功新时代 老区新貌

编者按 党的十八大以来,沂蒙革命老区传承红色基因,弘扬沂蒙精神,干部群众坚定不移跟党走,为实现美好生活而奋斗,绘就了一幅幅产业兴旺、生态优美、民生殷实的壮美画卷。即日起,本报推出“老区新貌”特别策划,全景式展现革命老区在打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会、推进乡村振兴、加快区域发展等方面的显著成就和感人故事,展现老区人民自信自强、团结奋斗,谱写振兴发展壮丽诗篇的昂扬斗志和生动实践,敬请关注。

到临沂商城,赶“中国大集”

革命老区临沂走出以商贸带动区域发展之路

文/片 齐鲁晚报 通讯员 曲宗宽
记者 李明强
见习记者 王丽娜

逐潮而动 从“西郊大棚”到现代商城

“这是一款智能化俯卧撑板,可以通过调节把手的位置,锻炼不同的肌肉,还能计数,非常适合居家锻炼。谢谢各位家人,各位朋友……”16日15:00,年近花甲的山东连胜体育产业有限公司董事长宋连胜像往常一样,穿着自己公司品牌的运动服站在了摄像头前,开启了当天的带货直播。

从批发销售墨汁起步,到坐拥包括连胜体育在内的5家公司、资产逾两亿元,宋连胜的成长与临沂商城的发展高度同频。

1982年,宋连胜开始在西郊小百货市场从事墨汁、墨水生产与销售。这个市场是当地为了从“五天一集”走向“天天逢集”,通过银行贷款、职工集资建起的全市第一处小百货市场,也是全省第一个小商品市场。该市场上覆盖玻璃钢瓦大棚,下铺水泥地面,四周绕以铁栏,时称“西郊大棚”。

1986年6月,临沂市以“政府领导、多家投资、各方共建、工商管理”为指导思想,由当时的城关镇水田村出地150亩,和当时临沂县工商局共同出资60万元创办了全省第一家专业批发市场——临沂纺织品专业批发市场,标志着临沂市场开始走上专业化发展之路。

很快,水田、西关、前园、宋王庄等居委会都掀起了民间办市场的新浪潮,服装、鞋帽、家电、家具、五金、车辆、灯饰、塑料制品、文体用品、农副食品等专业批发市场纷纷开张,迅速形成了集群效应。

新世纪开始的前12年,临沂商城一方面开始改造提升进行西迁,一方面专业物流、电商、会展等新业态开始蓬勃发展。临沂商城辐射全国26个省(市)、自治区,每天有30多万来自全国各地的客商进行交易。2008年11月,临沂市荣获“中国市场名城”称号。

2012年,临沂开始启动商城国际化建设。国家各部委、山东省陆续出台了设立保税区、临沂港以及开展旅游购物模式试点、国

没有跑不了的路、没有吃不了的苦、没有干不成的事。在各项基础条件并不优厚的情况下,临沂人民大力弘扬沂蒙精神,从“小地摊”、“西郊大棚”出发,到“商贸名城”“物流之都”,到如今着力提升“临沂商城、中国大集”的首选度,走出了一条以商贸带动区域发展之路。今年1-2月,实现市场交易额829.3亿元,同比增长5.4%。



临沂商城新貌

际贸易综合改革试点等系列政策,临沂逐步在巴基斯坦瓜达尔港、沙特吉达、印度龙城、尼泊尔等地等布局了9处海外商城和海外仓。

其间,宋连胜的目光也从批发销售墨水瞄向了体育器材,先后代理了红双喜等国内几十家的文体器材在鲁南地区销售。2003年,他创建了连胜体育用品,并成为山东省中小学生体育联赛指定用品。目前,山东连胜体育产业有限公司共经营商品8000余种,连胜牌产品涵盖篮球、羽毛球等13大系列436种产品,是鲁南地区最大的文化体育用品批发商,产品远销国内外市场。

周转快速 全国商品集聚“物流之都”

春意正浓。位于临沂市费县探沂镇的山东云峰莫干山家居年产30万套智能化全屋定制家居项目内,运输车辆来回穿梭,一片忙碌景象。很多人不知道的是,莫干山家居来自浙江省湖州市德清县的莫干山脚下。

跨越千里,“莫干山”缘何爱上沂蒙山?

“无可比拟的商贸物流优势。”莫干山家居总经理梁琦举了

个例子,“从莫干山家居总部所在的浙江发货至陕西榆林的物流运费需要30元/件,4天到达,如果从临沂发往陕西榆林不仅价格能降至16元/件,而且时间能缩短一半,两天就能到达,物流成本节省了接近50%。”

在临沂的决策者们看来,物流是经济的血脉,是工业、农业、服务业的重要支撑系统,没有强大的物流,实体经济如同死水,缺乏活力。

目前,临沂商城拥有物流园区32处,物流公司、经营户2300多户,货运车辆2万余辆,拥有国内配载线路2000多条,可实现600公里以内次日到达,1500公里隔日到达,3000公里以上3-7天到达。由于货物周转速度快,压缩了等货、装卸、仓储等成本,降低了物流配送价格,临沂商城物流价格比全国平均低30%。

“只有想不到,没有买不到。”这是临沂人常挂在嘴边的一句话。物流业背后,是临沂123处专业批发市场,商品涵盖服装鞋帽、食品、文教用品、五金、建材、板材、劳保用品等27个大类,6万个品种,几乎覆盖了中国人生产资料和生活资料的全部门类。与义乌不同的是,临沂“集散型”市场特点明显,全国的商品在临沂集聚,再分拨到全国各地,地产品占率仅为37.3%。

这些市场的总占地面积近1400万平方米,经营面积900余万平方米,商铺和摊位约6万个,经营户5万户,经营人员20万人,商品辐射全国各地,远销160多个国家和地区,是全国规模最大的市场集群、全球最大的小商品集散中心,并被联合国、世界银行等权威机构誉为全球最大的小商品批发市场。

“智慧引领” 大步迈向“现代物流”

17日,在临沂市兰山区大山路与工业一路交会处,山东顺和国际智慧物流园1号分拨中心内,工作人员扫码,货物经传送带运输,然后被整齐地堆放在标准托盘上,再由新能源叉车装运到货车上,送往全国各地。

在顺和国际智慧物流园内,利用现代信息技术、智慧化设施

化、商业模式等方面全面升级,商贸服务型国家物流枢纽功能得以充分释放。目前,临沂以兰山区义堂镇为中心,先后建设了临沂商谷、沿G2新型科技物流基地、国际陆港片区等现代物流园区,统筹智慧物流、智能仓储、直播经济、跨境电商、现代产业多元化发展。

主播来了 “电商之都”悄然崛起

与顺和国际智慧物流园相隔七八公里的新明辉智慧仓储物流产业园虽然仍在如火如荼地建设中,而其电商平台新明辉商城的工作人员正在接单、配货、发货忙个不停。“百万商品一键采购、采购进度实时查询、商城客服24小时在线、批量商品选型报价、供应链金融帮助解决资金难题”是该平台面向全体客商的公开承诺。

像新明辉这样提供仓储资源对接、租赁、管理、结算等“一站式”服务的仓储企业临沂已有5家。其快速发展由电商尤其是直播电商驱动。

2020年,临沂商城迎来又一个值得标记的年份:直播电商急剧膨胀,从业人员达到了19万人,账号有16万个,当年临沂市发往市外快递数量超过8亿件,居山东省第一位。

交易成本低是临沂商城发展的核心优势所在,也是其保持竞争优势、长盛不衰的关键所在。临沂的一大主播在快手、抖音崛起,初期就是依靠尾货和过季商品销售:一件衣服9.9元、19.9元包邮屡见不鲜,一个个电商直播小镇、直播产业园如雨后春笋般兴起,徐小米、陶子家、超级丹们的带货能力越来越强。统计显示,在传统物流时代,临沂商品的周转期为30-60天,但在直播电商的倒逼下,货品的周转期变成了7-15天——匹配电商直播成为仓储的必然要求。

围绕为直播电商提供更好的仓储服务,临沂鼓励引导罗滨逊、新明辉等多家仓储企业搭建了仓储服务管理云平台,创新推出“前云后仓”业务模式和“仓配一体化运作模式”,为网红直播卖货提供仓储和配送一条龙服务,减少电商运营成本30%以上。

直播电商也在悄然改变着这座商贸名城的商业样态。兰华集团被政府称为临沂市发展电商的“功臣企业”,先后建成了山东临沂电商科技创新孵化园、齐鲁E谷电商服务基地等产业园区。该集团借力互联网+,整合所属各产业,形成了“地产品加工园+传统市场+会展+电商+现代物流”等于一体的“资源共享”型特色经营模式,为企业发展注入了新的活力,也助力了地方经济和临沂商城国际化发展。

18万多户电子商务直接从业者、400余位粉丝过百万主播、38处短视频直播基地……在临沂,围绕“商、仓、流”三个重点环节,电商直播充分发挥本地产业资源优势、物流优势与商户优势,实现了政府、平台、基地、主播四方的有效联动。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:陈华 组版:刘燕

尸源协查 2021年5月25日,在临沂市兰山区北园路派出所辖区滨河路科普广场沂河内发现一具未知名女性尸体。

年龄30岁左右。尸长160厘米。上身穿黑色运动服,内穿白色短袖T恤衫,红色乳罩。下身穿蓝色牛仔裤,内穿浅绿色内裤。双脚穿白色耐克运动鞋,白色袜子。颈部戴一银色链四颗蓝色心形吊坠项链。左小腿有一女子闻荷花图案和一只兽头图案文身。

如有认识或者提供线索者请与临沂市公安局兰山分局民警联系。

联系电话 北园路派出所 续所长:0539-7305009

法医中队 司队长:0539-7371914

自公告之日起,1个月内如无人认领,公安机关将按照有关规定处理相关事宜。

2022年4月15日

尸源协查 2021年2月18日,在临沂市兰山区枣园镇枣园派出所辖区小枣沟头村教堂南侧垃圾箱内发现一具未知名男性婴儿尸体。

尸长55厘米,用蓝色包装,绿色底带红黄紫色图案毛毯包裹。尸体为婴儿故不再附着照片。

如有认识或者提供线索者请与临沂市公安局兰山分局民警联系。

联系电话 枣园派出所 朱所长:0539-7305085

法医中队 司队长:0539-7371914

自公告之日起,1个月内如无人认领,公安机关将按照有关规定处理相关事宜。

2022年4月15日